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Информация о проведении вступительных испытаний 
Формы проведения вступительных испытаний 
 
Вступительные испытания проводятся в спокойной и доброжелательной обстановке, поступающим  предоставляется  возможность наиболее полно проявить уровень своих знаний и умений. 
Во время проведения вступительных испытаний  испытуемым  и лицам, привлекаемым к их проведению, запрещается иметь при себе и использовать средства связи.  
 Вступительные испытания проводятся на русском языке. 
Вступительные экзамены проводятся очно. В случае действия ограничительных мер в связи с распространением новой коронавирусной инфекции (COVID-19) вступительные экзамены проводятся дистанционно при условии идентификации поступающих при сдаче ими вступительных испытаний. 
   	Вступительные испытания  проводятся в форме устных экзаменов. 
     Пересдача вступительных испытаний не допускается.  
Лица, не явившиеся на вступительный экзамен по уважительной причине (болезнь или иные обстоятельства, подтвержденные документально), допускаются к ним в других группах или индивидуально в период вступительных испытаний. 
[bookmark: _GoBack] 	 При нарушении поступающим во время проведения вступительных испытаний правил приема приемная комиссия вправе удалить его с места проведения вступительного испытания с составлением акта о нарушении и о не прохождении поступающим вступительного испытания без уважительной причины.  
 	Лица, получившие на каком-либо вступительном испытании менее минимального количества баллов, не прошедшие вступительное испытание без уважительной причины (в том числе удаленные с места проведения вступительного испытания), выбывают из конкурса.   
