
ПРАВИЛА ПРОВЕДЕНИЯ ВСТУПИТЕЛЬНОГО ИСПЫТАНИЯ
[bookmark: _GoBack]Экзамен проводится в помещении библиотеки ФГБУ РКНПК. Начало экзамена в 9.30. Проход абитуриентов в ФГБУ РКНПК по спискам, находящимся у дежурных на входе, по предъявлении паспорта. 
При себе необходимо иметь паспорт и диплом об окончании высшего учебного заведения,  приложение к диплому с оценками. 
Сведения об аккредитации могут быть представлены при наличии (необязательно). 
К экзамену допускаются лица, своевременно представившие все документы согласно списку и допущенные к экзамену. 
Форма одежды – обычная, без медицинского халата. 
Вещи (сумки, портфели) абитуриенты сдают при входе на экзамен, включая электронные устройства и телефоны. Пользоваться любыми средствами (электронными или печатными) для получения информации запрещается. При выявлении: отстранение от экзамена. 
Форма экзамена:
- По билету, содержащему 4 вопроса, устно, приемной комиссии. Вопросы сформированы в соответствии с программой по специальности  выбранной ординатуры, содержат 1 вопрос по анатомии и физиологии, 1 вопрос – по программе внутренних болезней (базовая программа), 1 – по дифференциальной диагностике в клинике внутренних болезней (базовая программа), 1 – непосредственно по  избранной специальности.
- Ответы на вопросы записываются в экзаменационный лист.  Лист подписывается вверху справа, проставляется № билета, дата экзамена, все листы нумеруются и  заверяются подписью абитуриента, в правом нижнем углу. Экзаменационный лист сдаётся сразу  по окончании  экзамена. Распределение по комиссиям осуществляется в зависимости от выбранной специальности.
- Каждый вопрос в билете оценивается по пятибалльной шкале (кроме 2-3  вопросов – они оцениваются совместно). Максимальное количество баллов за устный экзамен – 15.      Экзаменационная комиссия вправе ознакомиться с портфолио абитуриента. 
     Экзамен оформляется протоколом, подписывается членами комиссии и заверяется председателем комиссии.  
